

## **ВЫБОР ПРОФЕССИИ: РОЛИ, КОТОРЫЕ МЫ ВЫБИРАЕМ**

**И. Кармацкая**  
студентка ЮИТ, Югорск

Выбор будущей профессии – дело очень трудное. Заканчивая школу в 14–17 лет, подростки, как правило, не могут определиться в своих интересах и объективно оценить свои возможности. В последнее время проблема выбора профессии стоит очень остро, причем не только перед выпускниками школ, колледжей, но и перед теми, кто всерьез задумывается о смене профессии. Но далеко не каждый хорошо ориентируется в том, что представляет собой та или иная сфера деятельности, какие требования предъявляются к различным специалистам и насколько личные качества и уровень знаний желающих получить какую-либо специальность, отвечают требованиям выбранной ими профессии и не многие представляют то, где действительно востребованы профессионалы, получившие определенное образование. Один из наиболее существенных внутренних импульсов, по которым люди выбирают себе профессию, это интерес к ее содержанию. Это одна из наиболее веских причин профессионального выбора. Если человеку нравится содержание труда, то он более охотно будет работать, повышать свою профессиональную квалификацию, завоевывать авторитет у окружающих и, в конечном счете, больше зарабатывать. Он будет крепче держаться за свое рабочее место, да и у работодателя будет гораздо меньше поводов для его увольнения.

Другой крайне важной причиной необходимости тщательного выбора профессии является возможность трудоустройства, наличие рабочих мест по выбранной профессии. Когда человек выбирает профессию первый раз, он, к сожалению, не всегда задумывается над тем, пользуется ли эта профессия спросом у работодателей, легко ли будет найти работу по этой специальности. А потом оказывается, что, окончив учебное заведение и получив диплом, человек остается без работы, так и не поработав по этой специальности. Наша экономика стала рыночной и гарантировать трудоустройство может только спрос на представителей выбранной профессии со стороны работодателей.

А этот спрос может и измениться. К сожалению, невозможно абсолютно точно сказать, как изменится спрос на профессии через 5–10 лет. Но можно точно узнать, какие специалисты требуются, а какие не требуются на сегодняшний день. И можно предположить, какие профессии окажутся нужными в будущем.

И, наконец, последняя, но не менее важная причина необходимости тщательно и разумно выбирать профессию – это собственно ваши профессиональные возможности. Странно, но собственные профессиональные возможности редко осознаются человеком при выборе профессии. А ведь профессиональная пригодность – это один из трех важнейших моментов, которые необходимо учитывать в процессе профессионального выбора. Любая профессия предъявляет к человеку определенные требования. Это могут быть требования к его состоянию здоровья, требования к его профессиональной квалификации и требования к его профессиональным способностям. Здоровье, квалификация и способности человека являются его профессионально важными качествами. В том случае, если имеющийся у человека уровень развития профессионально важных качеств превосходит тот, который требуется для овладения профессией, то человека можно считать профессионально выгодным к этой профессии.

Что необходимо учитывать при выборе профессии? Какие качества человека являются наиболее профессионально важными? Благодаря чему человек может достигать успехов в профессиональной деятельности, делая это без особенных усилий и напряжения и, к тому же, получая от этого удовлетворение? Психологам известно, что наибольшее значение в процессе профессионального выбора имеют склонности человека. Склонности – это желания человека, побуждения, потребности в определенных видах деятельности, стремление не только к результату, но и к самому процессу того, что человек делает. От склонностей зависит привлекательность различных видов деятельности, интерес к ним. Склонности мы условно обозначаем выражением «Я хочу». Способности – это такие индивидуальные качества человека, от которых зависит возможность успешного осуществления профессиональной деятельности. Способности мы можем выразить словами «Я могу». Профессиональные склонности и способности являются наиболее важными психологическими качествами человека,

которые являются необходимым условием правильного выбора профессии, успешности обучения и дальнейшей профессиональной деятельности. Помимо «Хочу» и «Могу» есть еще и третья составляющая, которую мы называем словом «Надо» – потребности рынка труда. И если мы действительно хотим найти себе интересную, посильную, да и просто выгодную профессию, мы должны искать ее там, где сходятся «Хочу», «Могу» и «Надо». Последовательность ваших действий при выборе профессии состоит в следующем. Прежде всего, следует опереться на свои профессиональные желания, на то, что мы называем словом «Хочу». Следующим шагом будет сравнение своих «Хочу» со своими профессиональными возможностями, т. е. тем, что называется «Могу». Понятно, что «Хочу» и «Могу» не всегда совпадают. Следовательно, искать свою профессию надо там, где «Хочу» и «Могу» соответствуют друг другу – совпадают.

Самый надежный способ выбора профессии состоит в следующем.

Во-первых, определить, каковы ваши профессиональные интересы и склонности.

Во-вторых, оценить, каковы ваши профессионально важные качества: здоровье, квалификация и способности, которые определяют вашу профессиональную пригодность и возможности.

В-третьих, узнать, какие профессии пользуются спросом у работодателей на рынке труда, по каким профессиям можно найти себе работу. В том случае, если вы сумеете совместить «Хочу», «Могу» и «Надо», то ваш профессиональный выбор будет удачным. Профессия – это вид трудовой деятельности человека, который требует определенного уровня специальных знаний и умений и служит источником дохода. Наша задача заключается в том, чтобы найти профессию, которая одновременно: интересна и привлекательна, соответствует вашим возможностям, пользуется спросом на рынке труда. Человек, работающий по определенной профессии, называется «профессионалом», если он имеет соответствующую квалификацию и продает результаты своего труда.

Итак, вы собрались принять решение относительно выбора конкретной профессии, места профессионального обучения или работы, которые максимально удовлетворяют вашим потребностям, склонностям и желаниям. Вы уже провели достаточную подготовительную

работу и определили для себя свои «Хочу» и «Могу». Более того, вы уже пытались сравнить их с «Надо». Это значит, что из всего многообразия возможных профессий вы выделили для себя некоторую часть, среди них вы можете искать свою профессию. Люди пользуются разными способами принятия решений. Например, есть способ «автоматического выбора», когда решение вообще не принимается сознательно. Но очевидно, что для принятия такого важного решения, автоматический способ не годится. Другим способом принятия решений является «метод тыка». Этот способ также неприемлем для нашего случая, хотя некоторые молодые люди пытаются использовать его при выборе профессии. Логика их рассуждений примерно такова: «Пока я поучусь где-нибудь, а если не понравится, то все быстро поменяю». Это весьма опасная позиция. Третий способ принятия решений – «обращение к авторитету». Это лучший способ принятия решения о выборе профессии. Способ «обращения к авторитету» может принести большую пользу, но, при неразумном доверии к авторитетам, может принести вред. Самым лучшим способом выбора профессии мы считаем самостоятельный, свободный и осознанный выбор, осуществляемый путем анализа. Самостоятельный выбор потому и называется самостоятельным, что вы его делаете сами и для себя. Определившись с выбором профессии, вы задумываетесь, куда пойти учиться. Можно пойти в вуз, в вечернюю школу, получить начальное или профессиональное образование, пойти работать. Высшее профессиональное образование позволяет стать специалистом по любой профессии творческого класса на основе имеющегося полного общего или среднего профессионального образования. Многие хотят поступить в престижный вуз или университет. Но оценки в аттестате оставляют желать лучшего. Начальное профессиональное образование дает возможность стать квалифицированным работником практически по любой профессии исполнительного класса. Такое образование можно получить в лицеях, училищах. В городе Югорске начальное, среднее профессиональное и высшее образования можно получить в следующих учебных заведениях: профессиональное училище № 1, художественное училище, индустриальный техникум, вуз – филиал Санкт-Петербургского электротехнического университета, Омская высшая школа бизнеса, Уральский институт. В данных рыночных условиях рынок труда перенасы-

щен специалистами высшего звена, при нехватке специалистов среднего звена. Среднее профессиональное образование позволяет стать специалистом среднего звена по большинству профессий исполнительного или творческого класса. Такое образование получают в средних специальных учебных заведениях (техникумах, колледжах, некоторых училищах, а также на первой ступени в некоторых вузах). Окончив 9 классов, я поступила в Югорский индустриальный техникум по специальности «Экономика и бухгалтерский учет», квалификация: бухгалтер. В рыночных условиях большая роль отводится данной профессии, так как бухгалтер-профессионал рассматривается как неперемный и активный участник процесса управления хозяйствующим субъектом, особенно в области финансовой политики. То есть бухгалтер принимает участие в процессе принятия решения финансового характера хозяйствующим субъектом. Действующая Международная федерация бухгалтеров (*IFAC*), которая была создана в 1977 г., в настоящее время объединяет 156 национальных бухгалтерских организаций из 114 стран мира. Роль ее заключается в развитии и повышении значимости бухгалтерской профессии в международном контексте. В результате на основе международных стандартов обеспечивается предоставление профессиональных услуг высокого качества и отвечающих интересам пользователей. По этому пути намерен следовать и Институт профессиональных бухгалтеров России, который является единственной российской общественной организацией в области учета и аудита, имеющей полное членство в *IFAC* с 2001 г. Бухгалтерская профессия является востребованной в России, особенно в больших городах, так как расширяется и развивается частный сектор экономики и профессионалы такого уровня просто необходимы.

По сведениям Биржи труда Югорска известно, что от предприятий систематически поступают заявки на специалистов данной квалификации. Согласно статистики по данной профессии с января по февраль 2004 г. произошел рост востребованности с двух человек до пяти. Конечно, это увеличение является незначительным, но данные прошлых лет свидетельствуют об обратном, то есть об отсутствии вакансий вообще. Еще необходимо учитывать и то, что предприятия, нуждающиеся в специалистах этой профессии, сами подбирают кадры, исходя из поступивших предложений.

К вопросу о профессиональном выборе я подошла серьезно, при этом, мнение родителей совпало с моими возможностями и желанием.

При выборе профессии я руководствовалась следующими критериями:

- эта профессия соответствует моему любимому школьному предмету;
- она соответствует моим возможностям;
- профессия востребована;
- можно учиться близко от дома;
- профессия предоставляет хорошие условия труда;
- возможность трудоустройства.

Бухгалтер выполняет работу по ведению бухгалтерского учета имущества, обязательств и хозяйственных операций, в том числе учет основных средств, товарно-материальных ценностей, затрат на производство, результатов финансово-хозяйственной деятельности, расчетов с поставщиками и заказчиками и т. д. Эта профессия мне очень близка и я думаю, что смогу проявить и реализовать себя в будущем как высококвалифицированный бухгалтер.

## **ПРОВИНЦИЯ И ПРОВИНЦИАЛЬНОСТЬ**

**В. П. Климов**

к. п. н., доцент РГППУ, Екатеринбург

Провинциальная культура, по своей сути и по своему положению в обществе полна полярных противоречий. Принадлежать провинции – значит быть связанным с корнями национальной культуры, быть народным – наивысшая ценность в любых идеологиях, но провинциальное – это альтернатива столице и поэтому – это худшее по сравнению с ней, второсортное, примитивное (например, от словосочетаний «провинциальный актер», «провинциальный художник» веет захолустьем, убожеством). Само понятие «провинциальное» и его модификации – двусмысленны, не узаконены и не имеют научного и делового статуса.

Словосочетание «провинциальная культура» закрепилось в русском языке из-за фонетической звучности и вариативной многознач-